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Însemnări pe marginea unor culegeri de folclor muzical din zona 
Topliţa - judeţul Harghita 

Cunoasterea patrimoniului tradiţiei popu
lare autohtone a constituit, de-a lungul secolu
lui al XX-lea, o preocupare deosebit de impor
tantă în dezvoltarea ştiinţifică şi culturală din 
România. Prin tradiţia cercetărilor etnomuzi
cologice româneşti (Bucuresti, Cluj) suntem 
convinşi că "merită a se investi, moral si materi
al, pentru fiecare program al echipei complexe de 
cercetare şi de publicare a unor volume şi studii 
cu conţinut etnomuzicologic " l .  

Din ceea ce  oferă colectiile muzicale publi
cate până acum, reiese că pe teritoriul geogra
fic cuprins de lantul Carpatilor şi de Munţii 
Apuseni, zonele folclorice cu caracteristici 
evident conturate sunt: Maramureş, Năsăud, 
Bihor, Hunedoara, Banat şi Sudul Transilvaniei. 

Viitoarele studii aprofundate vor putea sta
bili dacă mai există şi alte asemenea zone şi 
zonele de interferenţă, adică acele zone, care 
geografic fiind situate în vecinătatea unei zone 
centrale tradiţionale, păstrează parţial compo
nentele acesteia, la care se adaugă şi infiltrări 
din altă zonă (zone), respectiv au fost afectate 
mai puternic de actiunea factorilor externi 
(urbanizare, interferenţe etnice). 

Zona Toplita (Subcetate, Hodoşa, Sărmaş, 
Gălăuţaş, Topliţa, Stânceni, Lunea Bradului, 
Bilbor, Corbu, Tulgheş) se află situată la con
fluenţa şi interferenţa cu zonele secuimii, 
Neamţului, Gurghiului şi Bistriţei. 

O abordare interdisciplinară şi comparativă 
se impune cu atât mai mult cu cât descoperim 
numeroase elemente care dovedesc identi
tatea, continuitatea şi permanenta populaţiei 
româneşti în acest spaţiu. 

Un studiu amănunţit asupra elementelor de 
port2, de arhitectură populară sau obiceiuri, 
datini  ş.a. pune în evidenţă faptul că, de regulă, 
schimburile culturale au fost cu Moldova, dar şi 
cu Transilvania. 

Complexitatea aspectelor sub care se prezin
tă folclorul muzical privit din unghiul practicii 
tradiţionale, în demersul distingerii trăsăturilor 
zonale implică aplicarea metodei comparate, 
pe baza mai multor criteri i3: componenţa 
repertoriului, diferenţele trăsăturilor struc
turale (structuri sonore şi ritmice ), stilul de 
ornamentare şi emisia vocală. 
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1. Componenţa repertoriului 
În ceea ce priveste repertoriul activ si cel 

pasiv în zona abordată, în faza actuală a 
cercetării, suntem în măsură să notăm urmă
toarele: 

1.1. Repertoriul vieţii de familie 
a) Folclorul copiilor cuprinde cântece - for

mule si numărători. Acestea se practică si 
astăzi ( ex. Numărătoare-Topliţa, Guşa-Topliţa 
etc.). 

b) Repertoriul nuptial4 cuprinde: oraţii, cân
tecul miresii, jocul miresii, bătuta vornicilor 
etc. Azi întâlnim doar strigăturile la găină, la 
primirea norei de către soacră şi cântecul mire
sii (ex. /a-ţi mireasă ziua bună - Bilbor, Ciuituri 
- Gălăuţas; Cân' pleacă cu mireasa - Gălăuţaş). 

c) Repertoriul funebru5 cuprinde: versul, 
bocetul, obiceiuri la priveghi ( ex. Vânzarea 
peştelui, Vânzarea calului în târg, Jocul maimu
ţelor, Moartea). În prezent se practică versul şi 
bocetul. Melodia versului este asemănătoare 
cu cea publicată de Constantin Brăiloiu6 ( ex. 
Bocet - Gălăuţaş, Verşul morţilor - Subcetate ). 

1.2. Repertoriul obiceiurilor de Crăciun şi Anul 
Nou7 

a) Colinda este prezentă sub două aspecte: 
laică şi religioasă. Dintre cele religioase, unele 
sunt variante cunoscute în Transilvania, de 
pildă, Ce vedere minunată . Altele, menţionează 
evenimente istorice : Colinda Anului 1915, 
Colinda Anului 1916, Colinda Anului 1917. 
Repertoriul activ este constituit din colinde 
religioase, urăturile de Anul Nou, Jocul Capra 
(Turca), jocurile cu măşti (probabil împrumu
tate din Moldova): Bujornl, Ursul ( ex. Aşa cântă 
cerbu-n codrn - Gălăuţas, Jocul caprei 1 - Poiana 
Veche, Turca - Gălăuţaş). 

b) Cântecul vergelului se recită. Acum con
stituie fond pasiv. 

1.3. Repertoriul păstoresc 
Cuprinde melodii din fluier, dar nu se mai 

practică ( ex. poemul Ciobanul care şi-a pierdut 
oile - Bilbor, A oilor - Lunea Brad ului, Topliţa). 

1.4. Cântecul cununii 
Este mai vechi cel cu melodie şi mai nou, cel 
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cu strigături, ambele fac parte din repertoriul 
pasiv. Caracteristicile genului sunt păstrate în 
sudul Transilvaniei (Mărginimea Sibiului, Tara 
Oltului, Tarnave) şi în zonele de nord-est (zona 
Năsăud-Bistriţa, Topliţa, Reghin)R (ex. Cân' 
venim cu cununa - Gălăuţaş, De unde vine 
cununa - Lunea Bradului, Topliţa, De unde 
cununa vine - Lunea Bradului, Toplita). 

1.5. Repertoriul vocal neocazional 
Cântecele propriu-zise reprezintă un reper

toriu activ foarte bogat. Textele epice în zonă 
sunt ataşate de melodii de cântec; temele întâl
nite aparţin la baladele nuvelistice: Valean şi 
Logodnicii nefericiţi ( ex. Doina lui Vale naş -
Platoneşti, Logodnicii nefericiti - Gălăuţaş); 
exemple cu texte lirice: Munte, munte, brad fru
mos - Gălăuţaş, Tulghes, Cresti pădure si te
ndeasă - Topliţa, Cine n-are noroc n-are -
Gălăutas, Tare rău măicuţă-mi pare - Gălăuţaş). 

1.6. Melodii de joc 
Sunt prezente într-un număr foarte mare si 

astăzi. Repertoriul activ este format, în princi
pal, din cele 24 de ştraiere si învârtite. După 
suita de ştraiere urmează învârtitele, apoi sâr
bele (ex. Floricica din Gălăuţaş, Floricica din 
Bilbor; Ardeleanca - Tulgheş, Cimpoieşeşte -
Tulgheş, Varvigeanca - Bilbor, Joc - Bilbor, 
Corăbeasca - Bilbor, Ţărăneşte - Gălăuţaş, 
Ştraierul nr. 3 - Platoneşti). 

2. Trăsături structurale 

2.1. Scări specifice 
Folclorul muzical românesc este bogat si 

variat din punct de vedere moda!. Melodiile 
populare se bazează pe sisteme muzicale 
arhaice. 

În zona Topliţa, până acum, am putut identi
fica numai structuri sonore ce se încadrează 
între cele mai generale. 

a) în folclorul copiilor: scări prepentatonice 
(bitonii :  sol-mi) si prepentatonice (mana
cardie: sol, tricordie: sol-fa pien-mi); 

b) în repertoriul obiceiurilor vieţii de fami
lie, în bocet: tetracordii sau tetracordi i  cu sub
strat tritonic: mi-fa# pien-sol-la, pentacordi i  cu 
extindere la sextă (Tare rău măicuţă-mi pare), 
iar în ve;:rş, structură pentacordică m inoră (si cu 
cvartă suhfinală: "si" din octava miciî mi-fa #  -

sol-la- si) (Verşul morţilor - Gălăuta!!); 
c )  în cântecu l propri u-zis: pentacord i i , 

modul culian, inflexiun i ale;: modului dorian 
sau/şi structuri cu suhslral pt:ntatonic: sol-la 
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pien-si-do2-re2-mib2-fa2 (so12 etc . )  (Munte, 
munte, brad frumos - Corbu); 

d) în melodiile de joc predomină scările 
hexacordice, modurile majore (si cu treapta a 
IV-a mobilă; în urcare, mai ales), pentacordii 
cromatice ( Cimpoieşcştc) sau modul eolic; 
moduri minore de factură cromatică 
( Varvigeanca ) . 

Surpriza repertoriului de melodi i  de joc o 
constituie suita de 24 de straiere. 

Majoritatea melodiilor de joc din satele ce 
formează zona Topliţa poartă amprenta locului 
(Floricica de la Gălăuţaş; Floricica de la Bilbor), 
sau provin din partea Moldovei, precum ne-o 
arată şi jocul Corăbgeasca . 

2.2. Structuri ritmice legate de ritmul jocurilor 
zonale 

Repertoriul de jocuri populare aparţine mai 
multor straturi stilistice, ceea ce explică marea 
bogăţie, atât de la o zonă Ia alta, cât şi în cadrul 
unei regiuni etnofolclorice. 

În folclorul românesc există un număr foarte 
mare de tipuri de dans, care se deosebesc din 
punct de vedere coregrafie, melodic şi ritmic. 

Melodiile de dans, în comparaţie cu celelalte 
categorii folclorice, prezintă trăsături specifice, 
ritmul fi ind elementul preponderent de expre
sie. 

Din punct de vedere muzical, repertoriul de 
jocuri populare poate fi ordonat după: formă, 
material sonor şi ritm. 

Strigătura (de comandă, de emulaţie şi 
antren) este considerată de specialişti ca un 
"aspect caracteristic folclorului românesc ''9; 
suprapusă coregrafiei şi melodiei si acoperind 
durata totală a seriei, strigătura vine cu accente 
pe timp, sincopă sau contratimp, în concor
danţă cu ritmul general al dansului. 

În jocurile în zona Topliţa întâlnim urmă
toarele formule ritmice: vezi fato 1 .  

Este caracteristică folclorului românesc exe
cutarea, în diferite regiuni, a aceluiaşi joc în rit
muri variate, aparţinând uneori chiar unor sis
teme diferite. De exemplu Învârtita se cântă în 
unele regiuni (zona Topliţa) în măsuri binare, 
în altele în aksak. 

În ultimul secol, unele jocuri din sudul şi 
nordul Carpaţilor (sârba, hora, învârtita) tind 
să se răspândească în toate provinciile, prin 
intermediul lăutarilor, al  mijloacelor mass
media etc. Studiul sistematic al structuri lor rit
mice, îmb inat cu al celorlalte m ijloace de;: 
expresie, contrihuie la cunoaşterea trăsăturilor 
de gen ,  a caractcristid lor stilurilor regionale şi 
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a specificului nationaJ I O. 

3. Trăsăturile modului de execuţie 

3. 1. Ornamentica 
În literatura de specialitate, mai recent, a 

apărut o lucrare 1 1  amplă care sistematizează 
problemele ornamenticii din folclorul româ
nesc. Din punct de vedere muzical, ornamenti
ca a fost şi este strâns legată de două dintre 
caracteristicile specifice muzicii populare: 
improvizaţia şi variatia. Bela Bart6k a comen
tat în studiile sale, după o formulare a şcolii 
germane, despre un "instinct de variaţie " (varia
tionstrieb ) , iar Constantin Brăiloiu, după ce a 
subliniat ideea că "uneori variaţiile depind de 
starea sufletească a interpretului"  a mai spus că 
în vederea studierii tehnicii vocale atât de par
ticulare, cu alunecările acelea ale vocii cu orna
mentica ei curioasă este nevoie de sprijinul 
unor ştiinţe anexe: filologia, estetica; de aceea 
"este necesar a se întocmi - odată cu cercetările 
de teren - un scurt tratat de estetică muzicală "12. 

În zona Topliţa am identificat următoarele 
ornamente: apogiatura anterioară simplă, 
apogiatura posterioară simplă, apogiatura pos
terioară dublă şi triplă, apogiatura posterioară 
multiplă. 

În încheierea demersului nostru se desprind 
câteva concluzii: 

1. Dintre obiceiurile calendaristice, s-a păs
trat, mai ales, colindatul. Melodiile de colind 
reprezintă variante ale unor tipuri transil
vănene cu largă răspândire, în special în nordul 
zonei abordate, versificaţia tetrapodică şi struc
turile sonore sunt tradiţionale. 

2. Obiceiul nupţial abundă în chiuituri ce 
marchează momentele ceremoniale sau rituale, 
ca şi în alte ţinuturi, mai ales din jumătatea de 
nord a Transilvaniei. 

3. La obiceiul funebru apare, cântat de către 
femei, bocetul, în forme dintre cele mai 
arhaice. Versul este creatie mult mai recentă şi 
de origine semicultă, a intrat în repertoriul 
funebru din zona Topli ţa la fel ca şi în 
Transilvania şi Banat. 

4. Pe lângă stilul vechi al cântecului propriu
zis, în parlando-ntbato, formă fixă şi structuri 
traditionale, repertoriul neocazional este 
reprezentat şi de cântecul epic; balada lui 
Vălean, cu o largă răspândire în Transilvania, 
circulă aici în variante pe melodii diverse. 

5. Majoritatea melodiilor de joc poartă 
amprenta locului, nu numai prin formulele rit
mica - melodice, ci chiar şi prin denumiri: 
De-a lungul se desfăşoară pe ritm ternar, Învâr
tita, în mare parte a Transilvaniei în ritm aksak, 
aici este în ritm binar, iar apropierea de 
Moldova îşi pune pecetea prin jocuri caracte
ristice dincolo de munţi (Corăbeasca). 

Studiile şi culegerile de folclor pe care le-am 
întreprins în zona Topliţa demonstrează o mare 
varietate în cadrul repertoriului muzical ce 
însoţeşte jocul tradiţional ca şi legătura celor
lalte genuri cu infinitatea trăirilor omeneşti. 

Elaborat în absenţa oricărei lucrări sistema
tice referitoare la folclorul muzical din zona 
amintită, studiul nu epuizează în nici un caz 
aspectele problematicii abordate, acesta 
reprezintă doar începutul unei cercetări siste
matice, în echipă, care în viitor ar putea căpăta 
o mai mare extensie şi un caracter mai laborios. 

Florina Matei Truţă 

Note 1 Notes 

1 .  Catrina 1994, p. 23-25 7. �atei 1999d, 
2. �atei 1999a; �atei 1999b 8. �irza-Szenik 1969, p. 170 
3. Szenik 2001 9. Bucşan 1971, p. 47 
4. �atei 1998, p. 289 - 300 10. Dejeu 1994, p. 160-1 69 
5. �atei 1999c, p. 381 - 384 1 1 .  Rădulescu 1998 
6. Brăiloiu 1981, p. 1 86 12. Rădulescu 1998, p. 14 
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Abstract 

Notes on some Musical Folklore Collections from the area of Topliţa 

On the geographical territory compri.sed by the Carpathian Chain and by the Apuseni Mountains, there are the Jollowing clear
ly outlined folkloric ureus: Maramureş, Năsăud, Bihor, Banat and the South of Transyll'Unia. 

The Top/iţa area is placed at the border and interference with the hungarian areas and with Neamţ, Gurghiu and Bistriţa. 
Topliţa is a border line Jolkloric area, in which one can Jind many proofs regarding the continuity and the permanence of the 
Romanian population in this area. 

A detailed study on the popular costumes, on the popular achitecture or habits and customs reveals that, regularly, the cultural 
clwnges were made with Moldovia, but also with Tra11syh·aniu. 

From tlle periodic tradirions, rhe be't pre.•etved one is tlwt of curol-singm�; thP nupriul tradirion is [111/ ofyellinux: rlw fwwtal 
tradltton ;,. n--prt:.'ictued by wumen',,. lurllf!llt; alon�: with tht: old fu.-r,llioned song, tht.� unocasional repertoir i\' al,·n r1:prc,''ii.!!Jit:d by the 
epicul sung; mosr of tire duncing melodies (/f't' place reprcsemarives, not mrly hy T)'lhnr ami melody j(mnulas, hul alsu by the titlc: 

Lttlle Fluwer ]rom Bilbur. 
Rornnnian folklore is riclr and c.:ompr,·�.ows a variery of di�pluys. The popular 17JI'Iodit.:.\· urt.: bul·cd on arclraic ntu.,·icul .\:)'.<rlc:fiJ:!i 

frum tlw urrea of 7i>pliru, being id,•mifi"d with sound Slnlctrtres. l)'thmical .\y.,tem.s a11d ardutectonic fnrms, specific ro rhe Romaniun 
folklorc. 
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Însemnări pe marginea unor culegeri de folclor muzical din zona Topliţa - judetul Harghita 
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insemnări pe marginea unor culegeri de folclor muzical din zona Topliţa - judeţul Harghita 
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Însemnări pe marginea unor culegeri de folclor muzical din zona Topliţa - judeţul Harghita 
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Însemnări pe marginea unor culegeri de folclor muzical din zona Topliţa - judeţul Harghita 
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Însemnări pe marginea unor culegeri de folclor muzical din zona Topliţa - judeţul Harghita 

C ::U B m o  

u 

Învâr1ită bătrânească 
c�·u;." DIQ!IIIru, 55 uni 
Găli'iutaş, I l  R 

#.;r--E r ICJ F I J  J fJIU O lfi J :11 

Învârtitft 
C 2 A m  1 () \l••r�: D�•m. 4"' ani 
Cul.:g 'ii tr Fk•rirli• 1\lat..:i. I 'N8 Tt'•ph t••· I I R  

vi,•ar.i : - I l o 

g 1= 1 EU U f 1 ( F F � c Cf 1 a f f F F r 1 E [�f [ Ct f 1 
� - S  

�·= W U f lf r r r E  EJ 1 r U F EJ IF 1 =11 
� 

& ·= F Et u f 1 F F r F r u 1 u r F F r F 1 r F -r r r r r 
�· 

' '= [ [J CJ f 1 f r r f f U 1 E b! F Ci 1 F s =11 
� 

Exemplele 27-28 1 Examples 27-28 

317 
www.cimec.ro / www.mncr.ro



FLORINA MATEI TRUTĂ 

3 18 

www.cimec.ro / www.mncr.ro


